



儿童慢性鼻-鼻窦炎发生的影响因素与抗过敏治疗的效果探讨

杨兵 刘英 (新疆伊犁州奎屯医院耳鼻喉科 833200)

摘要: **目的** 探讨慢性鼻-鼻窦炎发生的影响因素以及抗过敏治疗的效果。**方法** 选择2015年1月—2016年1月来我院进行慢性鼻-鼻窦炎治疗的儿童86例作为此次研究对象,对患者的家庭情况,过敏反应以及相关疾病症状进行了解,检查患者身体和皮肤过敏情况。采用抗菌药物治疗、抗组胺治疗(抗过敏药物)、局部糖皮质激素治疗、全身性糖皮质激素治疗,治疗过后对患者进行随访,对患者的治疗效果进行评估。**结果** 抗过敏治疗与局部糖皮质激素治疗能改善患者的治疗效果,其中抗过敏治疗有效率达到95.00%,局部皮质激素治疗与功能性鼻内镜鼻窦手术治疗的有效率分别为72.00%、85.00%,用抗菌药物治疗不能改善患者治疗效果。**结论** 慢性鼻-鼻窦炎患者过敏反应与患者的相关的过敏症状发生率高,进行抗过敏治疗有利于提高患者治疗效果,值得在临床上应用并推广。

关键词: 儿童慢性鼻 鼻窦炎 影响因素 抗过敏 效果探讨

中图分类号: R765.21 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2016)14-161-01

在耳鼻咽喉科中,慢性鼻-鼻窦炎是一种较为常见的疾病^[1]。相关的调查研究表明,每年都有大量的慢性鼻-鼻窦炎新增患者。所以,慢性鼻-鼻窦炎成为第二严重的疾病,严重威胁着人们的健康安全。慢性鼻-鼻窦炎在儿童群体中的发病率比较少,目前还没有形成专门地治疗儿童慢性鼻-鼻窦炎的治疗方案。据有关研究表明,每年各个儿童都会有6—7次的呼吸道感染疾病发生。慢性鼻-鼻窦炎发病率以及致病微生物抗药性较强,会造成患者家属的经济负担,所以,找到有效治疗儿童慢性鼻-鼻窦炎的治疗药物是目前临床医学亟需解决的问题。慢性鼻-鼻窦炎发病的原因是炎症、过敏因素。目前很多对儿童的慢性鼻-鼻窦炎发病情况还不了解,尚未形成统一的治疗方案,甚至有些医生不知道儿童慢性鼻-鼻窦炎疾病,因此以慢性鼻-鼻窦炎儿童为调查对象观察慢性鼻-鼻窦炎抗过敏治疗的疗效情况。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料:选择来我院进行儿童慢性鼻-鼻窦炎患者86例作为此次研究对象,根据慢性鼻-鼻窦炎诊断标准进行诊断。(1)症状包括:鼻塞、分泌物为黏脓性,或者出现口臭减退与丧失的情况,面部具有压迫感。(2)体征:患者中鼻具有黏脓性的分泌物,具有息肉情况。(3)窦后及内膜黏膜发生变化。所有的患者在住院时签署知情同意书,入选的研究患者年龄5—18岁。

1.2 资料:所有的研究对象接受研究人员的访问,对患者的家庭史和身体情况进行记录,对患者的过敏情况进行评估。变量包括患者年龄、居住环境、生活环境。发生过敏情况时患者出现皮肤过敏或哮喘以及眼部过敏等。另一方面,本研究还记录与评估患者的体力活动与热身运动后的信息,例如:口臭、鼻音、耳鸣等情况。

1.3 治疗方案:检查项目:耳朵、喉咙、鼻子以及患者肺部功能,将患者分成阴性与阳性患者组。所有患者进行皮肤敏感测试。对患者的治疗方案包括:抗菌药物治疗、按组胺药物治疗、局部糖皮质激素治疗、全身性糖皮质激素治疗和手术治疗。完成对患者的治疗后,对患者进行随访,岁患者的治疗效果进行评估。

1.4 疗效判定:治愈:患者症状消失,窦腔无脓性分泌物。好转:患者症状出现明显的改善,通过内镜检查患者的窦腔黏膜部分生成肉芽,少量脓性分泌物存在。无效:患者症状无明显改善,患者的窦腔出现狭窄闭锁的情况,形成息肉,有脓性的分泌物。治疗结果用“好”、“恶化”、“无变化”表示。当患者的咳嗽频率降低、相关的疾病症状有所缓解表示治疗效果好。

1.5 统计学分析:采用专业的统计学软件对所搜集的数据进行统计学分析,当 $P < 0.05$ 时,表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 患者基本情况影响因素:患儿年龄在5—18岁之间,平均年龄 (8.5 ± 6.5) 岁。其中男性46例,女性40例。家族过敏史、既往过敏史以及过敏等相关性疾病的影响因素情况见表1。

2.2 慢性鼻-鼻窦炎相关症状影响因素:患者慢性鼻-鼻窦炎相关症状与过敏的相关情况如下表2。

2.3 不同治疗方案治疗慢性鼻-鼻窦炎患者的效果比较:与抗过

敏治疗前比较,患者采取不同治疗方案后治疗效果明显改善,但抗过敏治疗效果明显优于其他两组的效果($P < 0.05$),而抗菌药物治疗效果无明显差异($P < 0.05$)。详细情况见表3。

表1:患者基本情况对患者过敏的影响情况

变量	例数	发生率(%)
家族史	40	46.51%
过敏	37	43.02%
过敏性鼻炎	30	34.88%
与过敏相关疾病与症状	81	94.19%
长期服用抗菌药物	76	88.37%
持续性感冒	32	37.21%
慢性咳嗽	79	91.86%
张口呼吸	70	81.40%
夜间打鼾	41	47.67%

表2:与过敏和鼻炎相关症状的患者情况

症状	例数	发生率
打喷嚏	32	37.21%
口臭	42	48.84%
喉咙瘙痒	27	31.40%
耳部瘙痒	20	23.26%
活动后咳嗽	36	41.86%
鼻瘙痒	43	50.00%

表3:不同治疗方案治疗慢性鼻-鼻窦炎患者的治疗效果比较

治疗方案	例数	治疗效果
抗菌药物治疗	21	2(2.32%)
抗组胺药物治疗(抗过敏治疗)	20	19(95.00%)
局部糖皮质激素治疗	25	18(72.00%)
功能性鼻内镜鼻窦手术治疗	20	17(85.00%)

注: $P < 0.05$

3 讨论

慢性鼻-鼻窦炎患者对环境极易感觉到过敏,并且是健康人群过敏的2倍^[2]。本次研究研究了引起患者过敏反应的因素,像家族过敏史以及哮喘患者等因素等容易引起患者的过敏反应。相关研究表明,对患者进行抗过敏治疗有利于改善慢性鼻-鼻窦炎患者的预后情况,提高治疗效果。从本次研究结果来看,抗过敏治疗与局部糖皮质激素治疗能改善患者的治疗效果,其中抗过敏治疗有效率达到95.00%,局部皮质激素治疗与功能性鼻内镜鼻窦手术治疗的有效率分别为72.00%、85.00%,用抗菌药物治疗不能改善患者治疗效果。综上所述,慢性鼻-鼻窦炎患者的过敏反应与患者的过敏相关症状密切相关,对患者进行抗过敏治疗有利于提高患者的治疗效果,值得在临床上应用并推广。

参考文献

- [1] 王桂萍,李双英.鼻内镜手术治疗慢性鼻窦炎及鼻息肉135例疗效分析[J].中国中西医结合耳鼻喉科杂志,2015,78(02):69—73.
- [2] 中华耳鼻咽喉头颈外科杂志编委会.慢性鼻-鼻窦炎诊断及治疗指南[J].中华耳鼻咽喉头颈外科杂志,2014,89(3):69—76.